

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Чжи Цзинкай на тему:
«Человеческий капитал в сельских районах Китая и России:
сравнительный социологический анализ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.2 – экономическая социология

Актуальность темы диссертационного исследования. Исследование, предпринятое Чжи Цзинкай, его результаты, представляются актуальными как для современных экономико-социологических исследований, так и для социальной политики России и Китая, направленной на развитие сельских районов наших стран. Актуальность им придает, прежде всего, комплексный анализ проблем и перспектив развития современной деревни, а также процесса социально-экономической модернизации наших стран. Важно также то, что диссертант рассматривает эти проблемы помещая их в контекст анализа таких сложных процессов, как урбанизация и рыночные экономические реформы последних десятилетий, которые привели к радикальным социальным трансформациям и в российской, и в китайской деревнях. Особый интерес и актуальность представляет исследование автором комплекса задач по повышению качества трудового потенциала – или человеческого капитала – сельских регионов России и Китая. В рамках исследования автор опирается на анализ конкретных факторов процесса накопления человеческого капитала сельских регионов, справедливо увязывая необходимость их учета с повышением эффективности социально-экономической политики наших государств, при этом формулируя и конкретные рекомендации по модернизации политики поддержки и развития российской и китайской деревни (с. 9, 12-13, 133-138). Отдельно следует отметить и актуальность результатов данного диссертационного исследования для развития социологии села как отрасли экономической социологии.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных выводов и заключений соискателя основывается на применении автором в диссертационном исследовании теоретических и методологических достижений признанных классиков социологии села: А. В. Чаянова, А. М. Большакова, Н. Д. Кондратева, Фэй Сяотун, Цао Цзиньцин, Вэнь Цзюнь и других. Автор опирается и на достижения современных исследователей проблем сельских регионов России и Китая, таких как: Н. А. Миронов, Ю. Г. Быченко, В. Г. Вольвач, Лю Вэй, Чжан Лиюань, Пэн Ювэнь и других известных ученых.

Обоснованность выводов соискателя основывается также на применении и общенаучной теории и методологии, а также количественных и качественных социологических методов.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением общенаучного методологического инструментария, обеспечивающего интеграцию экономико-статистического и экономико-социологического подходов к изучению процесса трансформации трудового потенциала через накопление человеческого капитала в современной деревне, а также использованием эмпирических социологических методов: анализ данных социально-экономической статистики и демографии, метода глубинного интервью с экспертами из провинции Цзилинь (КНР) и Приморского края (РФ).

Положения диссертационного исследования апробированы в публикациях автора и в докладах на международных социологических, в том числе, российско-китайских конференциях.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в создании авторского подхода к анализу социально-экономических аспектов трансформации сельских регионов России и Китая, выявлении общих закономерностей и особенностей формирования человеческого капитала сельских территорий, в формулировании выводов, аналитических рекомендаций, которые могут быть использованы для повышения эффективности мер социальной политики, направленных на поддержку и развитие российского и китайского села.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в возможности использования результатов диссертационного исследования как для модернизации социальной политики и создании условий для учета социоинституциональных особенностей рыночных преобразований в сельских регионах России и Китая, так и для разработки государственных мер, направленных на сохранение и воспроизводство трудовых ресурсов аграрного сектора, а также для развития социологии деревни как важного направления экономической социологии. В частности, автор справедливо обращает внимание на важность улучшения образовательной инфраструктуры в сельской местности, развитие инфраструктуры общественного здравоохранения, создание возможностей для предпринимательства.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования Чжи Цзинкай, вместе с тем, автору можно было бы задать следующие вопросы:

1. Автор диссертации справедливо указывает на то, какое влияние оказывает урбанизация на сельские регионы в современном Китае (с. 66-100), и в целом позитивно его оценивает. Возникает вопрос: какими могут быть результаты такого влияния в среднесрочной перспективе?

2. Диссертант активно пользуется трудами ученых и статистическими материалами по социологии китайской деревни (с 34-50, 86-99), но, как представляется, недостаточное внимание уделяет внимания вопросам развития методологии этого направления исследований. Отсюда вопрос:

каково современное состояние и каковы перспективы развития методологии социологических исследований китайской деревни?

Общий вывод:

Диссертация Чжи Цзинкай на тему: «Человеческий капитал в сельских районах Китая и России: сравнительный социологический анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чжи Цзинкай заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
Доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры социологии
и управления персоналом
Санкт-Петербургского государственного
экономического университета

22.03.2023

С. А. Давыдов

Подпись руки заверяю

Зам. начальника
управления кадр.

